Review



«В 2021 ГОДУ КУБАНСКИЕ ПРОМЫШЛЕННИКИ ДОБИЛИСЬ ВЫСОКИХ РЕЗУЛЬТАТОВ»

О том, как развивалась отрасль и почему представители машиностроения, легпрома и других направлений достигли хороших показателей, рассказывает руководитель департамента промышленной политики края Иван Куликов

— Иван Алексеевич, как развивалась промышленная отрасль в 2021 году? В каких направлениях это происходило активнее всего?

— Промышленность Краснодарского края показывает уверенный рост в течение последних трех лет. Несмотря на объективно сложный 2020 год, в прошлом году предприятия большинства отраслей промышленности не только вышли на допандемийный уровень производства, но и нарастили мощности, расширили линейку выпускаемой продукции, наладили новые рынки сбыта, в том числе в странах ближнего и дальнего зарубежья.

По итогам прошлого года индекс промышленного производства в крае составил 112,5%. Также значительно, на 30,9%, увеличились объемы отгруженной промышленной продукции собственного производства. Кубанские предприятия реализовали ее на сумму порядка 416 млрд рублей. Лидеры — предприятия металлургической отрасли, машиностроители, производители металлических изделий, строительных материалов.

Так, предприятиями металлургической отрасли отгружено продукции на 129,2 млрд рублей с ростом на 62,7%, производителями металлических изделий — на 41,6 млрд рублей с ростом на 12,4% к уровню 2020 года. Существенный импульс развитию этих отраслей дало создание Абинского Электро-Металлургического завода, с 2010 года реализовавшего шесть очередей производства. С каждым запуском предприятие увеличивает уровень обработки: от переплавки металлолома в стальную литую заготовку до производства строительной арматуры, катанки, проволоки и метизных изделий.

Предприятия машиностроения показали рост в суммарном объеме отгруженных товаров, выполненных работ и услуг в 33,5% относительно 2020 года, превысив 36,5 млрд рублей. Активно развиваются отрасли сельскохозяйственного и пищевого машиностроения. Существенное влияние на динамику оказывает компания «КЛААС».

Рост объема реализованной продукции отмечен и в отрасли производства строительных материалов — почти на 24,1% в сравнении с прошлым годом. Значительным импульсом в развитии этой отрасли стало участие производителей стройматериалов в реализации нацпроектов «Жилье и городская среда», «Безопасные и качественные автомобильные дороги», а также оживление строительного рынка в Краснодарском крае.

Подытожу, высоких результатов развития отрасли в прошлом году удалось достичь не только благодаря изменившейся конъюнктуре товарных рынков, но и комплексной краевой политике в сфере промышленности. Это и господдержка, и льгот-



Иван Куликов: «В 2022 году мы намерены субсидировать компаниям затраты на уплату первого взноса по договорам лизинга»

ные займы регионального Фонда развития промышленности Краснодарского края (ФРП), и содействие в реализации инвестпроектов на всех уровнях, продвижение кубанской промышленной продукции на российском и внешних рынках.

– Какие события прошлого года оказались для отрасли самыми главными в плане участия кубанских предприятий в выставочной деятельности? И каковы планы на текущий год?

— В прошлом году совместно с краевым ФРП организованы коллективные стенды промпредприятий на 40 отраслевых выставках — это важно. Ведь в отличие от инвестиционных форумов, где планируемые к заключению соглашения прорабатываются задолго до события, а на площадке проходит непосредственно подписание, отраслевые выставки позволяют на месте заключить контракты с партнерами для реализации продукции на новых рынках и коперации в производстве, а также показать товар потребителю.

В прошлом году промышленный потенциал края и продукцию наших предприятий представили на таких эффективных ивент-площадках, как Международная промышленная выставка «ИННОПРОМ: Большая промышленная неделя в Узбекистане» в Ташкенте, одноименная выставка в Екатеринбурге, Международная выставка сельскохозяйственной техники, оборудования и материалов для производ-

ства и переработки растениеводческой продукции «ЮГАГРО-2021», Международная выставка мебели, материалов, комплектующих и оборудования для деревообрабатывающего и мебельного производства «UMIDS-2021» и других.

В рамках экспозиций Кубани свою продукцию представили более 220 краевых предприятий. Результат — заключение контрактов на сумму более 1,2 млрд рублей.

В текущем году при формировании перечня отраслевых событий с участием департамента промышленной политики и краевого ФРП мы учли предложения кубанских промышленников. В шортлист попало свыше 70 как многоотраслевых выставок, ярмарок, форумов, так и узкоспециализированных. Определили наиболее интересные из них.

прошлого года экспорт промышленной продукции региона составил по стоимости 1,3 млрд долларов США — на треть больше, чем в 2020 году. Из них свыше 879 млн долларов США приходится на экспорт металлов и металлических изделий.

Более чем в два раза возросли стоимостные объемы экспорта машиностроительной продукции. Краевые производители экспортировали продукцию в общей сумме на 236 млн долларов США. На треть увеличились объемы экспорта химической продукции, составив свыше 224 млн долларов США.

На протяжении ряда лет торговыми партнерами в экспорте промышленной продукции Краснодарского края остаются Германия, Польша, Румыния и другие страны дальнего зарубежья, а также страны ближнего зарубежья: Казахстан, Эстония, Беларусь и другие.

 Сколько новых предприятий открылось и сколько производств модернизировалось в прошлом году и как на эту активность влияют меры поддержки?

— Большинство разработанных и действующих сегодня краевых мер господдержки в сфере промышленности направлены на модернизацию производства либо стимулирование спроса на кубанскую промышленную продукцию. Обновление либо

«Государственная поддержка, предоставляемая департаментом промышленной политики, прежде всего направлена на модернизацию производств и стимулирование спроса на товары, выпущенные кубанскими производителями. В частности, льготные займы позволяют компаниям приобретать технологическое оборудование»

Планируем, что в этом году примем участие в наиболее продуктивных с точки зрения расширения рынка сбыта кубанской промышленной продукции мероприятиях в России и странах ближнего зарубежья. Это при условии, что эпидемиологическая ситуация будет благоприятной и конгрессновыставочные мероприятия пройдут в намеченный срок.

— Каков объем экспорта промышленной продукции был в прошлом году? Какие кубанские товары пользуются за рубежом наибольшим спросом?

— Традиционно товарная структура несырьевого неэнергетического промышленного экспорта Краснодарского края в основном представлена металлами и изделиями из них, машиностроительной и химической продукцией. По данным Южного таможенного управления, за девять месяцев расширение производства — это непрерывный процесс на предприятии, который возможен только при наличии средств. Предприятиями востребованы «дешевые» кредиты — льготные займы краевого Фонда развития промышленности под конкретные цели: модернизацию оборудования, расширение производств. По данным Краснодарстата, за январь-сентябрь прошлого года промпредприятия вложили в основной капитал более 7,6 млрд рублей инвестиций.

Что касается открытия новых производств, то в прошлом году в крае запущено в эксплуатацию около 10 промышленных объектов и производственных площадок.

К примеру, в Усть-Лабинском районе начал работу завод АО «Рассвет» по производству полипропиленовых мешков и полиэтиленовой пленки. Инвестиции в проект составили 204 млн рублей, из них